

市二医院 我为群众办实事专题

# “组团式”帮扶让老百姓在家门口享受优质医疗服务

杨 荣

为有效解决老百姓“看病难、看病贵、看病远”的问题，湘潭市第二人民医院与雨湖区长城乡卫生院(以下称长城院区)结成紧密型医联体运作3年以来，通过以人才共享、技术支持、检查互认、处方流动、服务衔接等为纽带进行合作，坚持“一家人思想”，通过“组团式”帮扶，实现“共建、共享、共赢”，老百姓在长城院区住院，实行一级医院的收费，享受市级医院的医疗服务，让广大群众在家门口就能看得上病、看得好病，就医获得感大大提升。

## 01 “组团式”全方位帮扶

为全面提升长城院区的医疗服务能力和医疗技术水平，2018年以来，市二医院先后选派了外科、内科、中医、药剂、放射、检验、护理、管理等38名专家(其中高级职称10人，中级职称20人)驻长城院区开展“组团式”医疗帮扶，全程指导长城院区医疗业务工作和学科发展，帮助其设置了综合内科、综合外科、中医科、妇科、全科、高血压专科门诊、放射、超声影像等临床医技科室，全面开展医疗服务，并依托医院现有市级重点专科，结合长城乡的病

源特点和基层医疗机构的功能定位，为其努力打造特色专科，还参与长城院区家庭医生服务团队，为公共卫生服务提供技术支持。

同时，市二医院定期派出医疗、护理、医保、质控等方面的专家，赴长城院区开展医疗质量同质化管理督查工作。此外，市二医院还从硬件、软件、人、财、物等全方面对长城院区进行帮扶，有效改善、更新了长城院区的医疗环境、设备设施，为其快速发展打造了良好的硬件环境；建立双

向转诊绿色通道，开展预约床位、预约检查、救护车免费接送病人、陪检陪治等服务，并开通放射、B超、心电图的远程诊断；为其按二级医院标准配备中西药品623种，满足群众就医需求，为其争取医保政策，开通了湘潭市城镇职工医保、湘潭市城乡居民医保、湘潭县城乡居民医保定点资质等等。这些都是市二医院服务医联体单位，进一步提升其医疗服务能力，为人民群众提供安全、有效、方便、价廉、连续、优质的基本医疗服务的重要保障。

## 03 帮扶成效显著

一分耕耘，一分收获。3年来，长城院区诊疗人次年均增长30%以上，住院病人从0增长至2020年的1715人次；门诊次均费用和住院次均费用仅为我市二级公立医疗机构平均水平的三分之二，大大减轻了老百姓的就医负担，有效解决了“看病难、看病贵、看病远”的问题。而且，在市二医院的帮扶下，长城院区公共卫生工作在2020年市、区两级考评中均排名第一。其高血压门诊标杆建设已通过省级验收，健康促进示范区创建已通过市级评审。

据了解，市二医院帮扶团队将进一步做实做细做好帮扶服务，为基层百姓办好实事，不断提升长城院区医疗服务能力和医疗技术水平，更好地服务人民健康。

情，长城院区防护物资缺乏、人手不足且能力有限，市二医院派出高年资呼吸内科医师在发热门诊坐诊，协助解决防护物资短缺问题，并派出感控专家到院区指导如何做好个人防护和消杀工作等，为长城院区实现“零感染”目标奠定了坚实的基础。

## 02 变“输血”为“造血”

在对长城院区的技术帮扶中，市二医院既“输血”又“造血”，既授人以“鱼”又授人以“渔”，通过专家下沉、手把手带教、技术培训等方式，着力提高长城院区的医疗技术水平；派驻内、外、妇、儿、中医方面的专家和志愿者，与全科医生组

建“6+1”的强大阵营，走村入户，包干负责，为长城乡居民建立健康档案，提供健康体检、义诊、康复指导、健康教育及基本医疗“五位一体”的一站式健康管理，零距离贴心服务。

新冠肺炎疫情期间，面对汹涌的疫

## 市六医院与郴州市一医院达成医养产业战略合作

本报讯(甘纪平)6月17日，市第二人民医院(六颐苑康养)与郴州市第一人民医院达成医养结合项目战略合作。双方签约仪式在郴州市一医院西院医疗区举行。

签约仪式上，市六医院负责人表示，双方达成合作后，将分享医院管理和健康养老管理经验，为各类医养康养项目提供发展规划、制度建设、运营管理、医疗照护、现场培训等专业服务，开展互联网医养服务等，推动医养结合、康养旅居和康养器材产销等产业链建设。双方的合作，标志着“六颐苑”医养品牌开始了跨区域合作发展，为湖南乃至全国医养结合事业提供了跨界发展的样本。

郴州市一医院负责人表示，今后的合作中，双方将保持密切联系，增进交流，共同探索医养结合机构运营模式和机制建设，提升医养康养服务能力，打造区域行业品牌，让更多长者老有所养、老有所乐。

此次市六医院与郴州市一医院的签约合作，也是市六医院党史学习教育“学史力行”的具体体现。据介绍，市六医院(六颐苑康养)是“部省共建”养老示范项目，亦是湘潭市规模最大的公办养老机构。医院积极探索推进“医疗+养老”模式，打造了行业知名的“湘潭六医院·六颐苑康养”品牌，多次获得国家民政部、国家卫健委及湖南省、湘潭市的肯定和推介，入选世卫组织和国家卫健委“医养结合在中国最佳实践”典型经验、中国医养结合机构10强等。

## 夏天如何预防长痘痘?

夏天人体的油脂分泌和代谢比较旺盛，体内各种营养成分消耗得比较多，各种维生素和微量元素尤其是维生素A相对而言较为缺乏，这就使毛孔容易堵塞。而油脂又比较黏稠，更容易堵塞毛孔。油脂和死亡的角质细胞混合，形成角质栓，也就是粉刺。此时氧气无法再进入到毛孔内，时间一长，毛孔内部缺氧，这种厌氧的环境最适合痤疮丙酸杆菌的大量生长，使皮肤形成炎症效应，也就是毛囊炎。

夏天温度高，出汗量增加。为了预防痤疮的出现，夏天应多吃些清淡的食物，辛辣、油腻以及高热量和海鲜类等致敏食物要少吃，这些食物容易刺激皮肤的皮脂腺，会令其分泌更多的油脂，就容易造成毛孔堵塞，加重痤疮症状。

预防痤疮可以多吃一些新鲜蔬菜和水果。平时不要太劳累，更不能熬夜，要注意保持充足的睡眠。同时也要注意不要用手挤压痤疮，以免感染而留下疤痕。

## 湘潭县人民医院：

# 首例ICD植入术为患者装上生命“保护器”



心血管介入团队为患者进行植入式双腔心律转复除颤器手术。

本报讯(通讯员 吴杏 齐银笑)近日，湘潭县人民医院心血管介入团队成功开展了该院首例植入式双腔心律转复除颤器(ICD)手术，标志着该院心血管病治疗技术再上新台阶。

这名80岁的女患者患冠心病以及心律失常等10余年。今年5月，她因反复胸闷气促并加重，入住湘潭县人民医院心内二科。住院期间，她先后4次发生心律失常均被抢救过来，但老人要靠药物维持心率，并且心律失常极易反复发作，危及生命。

为提高患者生活质量，预防猝死，该院心内二科主任胡佳林多次组织该患者的病例讨论，专家会诊后决定为患者实施ICD植入术。

6月3日，在湘雅二医院教授指导下，湘潭县人民医院心血管介入团队为患者实施了植入式双腔心律

转复除颤器手术。手术取得成功，患者各项指标正常后返回病房，术后恢复良好。

湘潭县人民医院心血管介入团队医生介绍，心脏性猝死是心血管疾病的主要死亡原因之一，其最常见的直接原因就是恶性室性心律失常，如室性心动过速(室速)、心室颤动(室颤)，而植入式心律转复除颤器(ICD)是目前预防心脏性猝死较为有效的措施。

ICD是一种植入上胸部位置的小型自动除颤器，它能自动识别、诊断各种恶性心律失常，并进行早期自动干预，及时终止各类恶性心律失常，让心率缓慢的患者心率恢复正常。

据了解，ICD植入术是目前只有省内少数医院能够进行的新技术。该技术在湘潭县人民医院的成功开展，填补了湘潭县该技术项目的空白。

## 湘潭爱尔眼科医院：

# 老人“焕晶”术后重获清晰“视”界

本报讯(唐玥)近日，湘潭爱尔眼科医院上演了暖心一幕：一名已出院的老奶奶给该院院长胡栋、青白科主任李霄及全体医务人员送来锦旗，以表她的感激之情。

老奶奶姓马，今年78岁了。5年前，她发现自己有早期白内障症状却没有在意，直到近半年感觉视力逐渐下降，连打麻将都看不清牌了。

家人知道后立即带马奶奶来到湘潭爱尔眼科医院就诊。胡栋院长详细检查后，发现马奶奶的白内障已经比较成熟，需要手术。考虑到马奶奶平常有看近看远的需求，胡栋院长为她做了“焕晶”白内障手术，一次性

解决了她的白内障、近视和老花问题。

经术后复查，马奶奶的视力从术前的0.04提升到了远视力0.8、近视力1.2。“看东西很清楚，又可以继续打麻将了，非常谢谢你们!”康复出院时，马奶奶的喜悦之情溢于言表。

胡栋院长表示，不少老年人患上白内障的同时还有散光、近视、老花等问题，而湘潭爱尔眼科医院的“焕晶”白内障手术，能让大家的“睛”彩生活重新归来。

爱尔眼科的“焕晶”白内障手术，通过白内障超声乳化术结合“焕晶”人工晶体植入，可以一次性解决白内障、老花



眼、近视、散光等难题，使患者同时拥有远、中、近清晰舒适的全程视力，满足中老年人看手机、过马路、看报纸、看风景等各种需求。

## 练起来！打太极拳能减“游泳圈”

近日，一项由中国科学院、香港大学、香港中文大学等学者进行的研究表明，太极拳有助于改善“将军肚”，缩减中老年人腰围。

所谓的“将军肚”“游泳圈”，都是中心性肥胖的体现，中心性肥胖也是代谢综合征的主要表现之一，而这会增加2型糖尿病和心血管病的罹患风险。

这项研究中，将543位50岁及以

上中心性肥胖参与者以1:1:1的比例，随机分入无运动干预的对照组、由有氧运动和力量训练组成的常规运动组以及太极拳组。后两组参与者每周接受3次共1小时的运动，干预持续12周。

研究显示，打太极拳12周，与不运动的人相比，腰围缩减了1.8厘米，而常规运动比不运动者腰围缩减了1.3厘

米。除了腰变细外，打太极拳和常规运动者，体重也减轻了。

研究者表示，这项研究支持将太极拳纳入《全球中老年人中心性肥胖人群体力活动指南》的观点。

此外，《中国健康生活方式预防心血管代谢疾病指南》还指出，太极拳可提高老年人的平衡能力与灵活性，降低跌倒风险。

市健康教育所：

## 抓实抓细党风廉政建设

本报讯(张磊)今年以来，湘潭市健康教育所持续正风肃纪，在全面从严治党、党风廉政建设、整治违规吃喝隐形变异“十严禁”等工作上抓实抓细，让党员干部结合自身特点、业务工作重点和岗位职责，充分发挥党员先锋模范作用，分分类、分层次做好党风廉政建设。

为及时梳理和排查工作风险点和制度漏洞，该所制定出台了《纪检监察工作要点》《落实全面从严治党主体责任清单》等系列文件，修订完善了该所《“三重一大”事项集体决策制度若干规定》《党支部议事规则》等内部管理制度；该所还通过党员干部自我剖析、谈心谈话等方式，构筑起牢固的制度“笼子”，形成用制度管人管事的良好局面。

在加强党员干部日常教育管理方面，该所通过开展廉政谈话、推送廉政微信、观看廉政视频、上廉政党课、节前廉政提醒等形式，对党员干部做到教育在先、警示在先、预防在先。目前该所已组织各类廉政学习4次，发送廉政短信和微信16条，观看警示教育片2次，开展集中廉政谈话4次，营造了风清气正的良好政治氛围。

市中心血站：

## 开展“清廉血站”建设

本报讯(周柏林)为倡导“务实、为民、清廉”的良好作风，营造风清气正的良好环境，推进无偿献血事业高质量发展，湘潭市中心血站党总支结合工作实际，开展“清廉血站”建设。

每个星期一上午，该站党员干部职工都要在学习培训平台上学习党纪党规，开展“血站人讲血站故事”的红色传承报告会。该站每季组织一次典型案例学习，通过案例分析来严明党纪红线，加强思想建设。

该站发挥党建引领作用，大力打造“党建+窗口服务”“党建+精准扶贫”等一批特色品牌，继续开展支部“五化”建设，加强组织建设；在作风建设方面，该站认真落实中央八项规定精神，毫不松懈纠治“四风”，整治享乐主义、奢靡之风，整治违规吃喝隐形变异“十严禁”，念好“紧箍咒”。

在反腐倡廉方面，该站推出形式多样的举措，如开展“以案释纪”专题警示教育，一年一次全面排查廉政风险点，每季组织一次廉政谈话，发出“家庭助廉”倡议书，组织“写廉洁家书”活动、“廉洁演讲”活动，开展“廉洁讲堂”活动等。

市卫计综合监督执法局：

## 督查新冠肺炎集中隔离点

本报讯(梁和)根据《中共湘潭市委新冠肺炎疫情防控工作领导小组办公室关于开展疫情防控专项督查的通知》要求，近日，市卫生计生综合监督执法局对各县(市)区以及园区的新冠肺炎集中隔离医学观察点的设置和管理情况，进行了督查指导。

督查总体情况良好。各县(市)区都设置有新冠肺炎集中隔离医学观察点，并根据疫情防控相关文件，建立了多部门联合组成的协调组织机制，明确了各部门职责分工。每个隔离点按照要求制定了相应的工作方案和应急预案，人员保障和物资配备基本到位，能严格按照规定做好症状观察、样本采集、核酸检测等工作。

在督查中，督查人员发现某些隔离医学观察点的设置和管理存在一些问题，如隔离点选址不合理、平面布局不规范，消毒措施落实情况不佳，观察区内部设置不达标，人员配备、制度落实欠佳等。针对现场发现的问题，卫生监督员提出了监督整改意见，要求各隔离医学观察点立即整改，确保隔离点的工作安全有序进行。

湘潭市健康教育所提醒：

## 应警惕运动后出现的症状

身体的某些反映有时候是身体欠佳的预警信号，因此可以根据运动后出现的某些症状，了解自己的身体状况。

**气喘** 运动过后气喘吁吁是正常现象，休息一段时间后即可平复。但如果做一些轻微活动就有气喘现象，且休息许久都不能恢复，就应该停止运动，检查呼吸系统是否出现了问题。

**口渴** 运动后口渴很正常，但如果补水后仍不能缓解，且小便过多，建议检查胰腺功能。

**疲惫** 运动后感到疲惫，休息15分钟后会有所好转。如果未有好转，且运动量减少后仍旧感到长时间的疲惫，建议检查肝脏和循环系统。

**厌食** 激烈运动后暂时不想进食是正常现象，休息过后食欲会有所好转。但如果长时间不想吃饭，建议检查消化功能。

**头痛** 一切体育运动中或运动后，都不应产生头痛感，如果产生头痛应立即停止活动，建议检查神经、心脑血管系统。

**头晕** 练习某些旋转动作时，如果出现头晕现象，此时不建议继续运动，建议检查心血管系统和颈椎。

**前胸大汗** 运动中出汗并不奇怪，但如果运动过度，前胸大汗，同时伴有气短现象，应立即停止剧烈运动，建议检查心脏。

**肌肉酸痛** 刚开始运动、长时间未运动而突然运动、改变运动内容这三类人群，运动时会引起某部位的肌肉酸痛，但如果出现关节功能障碍，应立即停止活动，建议检查关节。

